

# ¡Adelante!

ORGANO DE LA JUVENTUD  
SOCIALISTA DE MAHÓN

Redacción  
y Administración:  
ANGEL, 8

Aparece el primero  
de cada mes

Precio: 15 céntimos

## La Fiesta del Trabajo

La clase trabajadora organizada se apresta para celebrar con todo el esplendor que requiere, la fiesta del primero de Mayo.

De nuevo el proletariado, va a dejar intactas las herramientas y demostrar a la clase privilegiada que su poderío sería muy ficticio, si la clase trabajadora tuviera unanimidad de criterio.

Por esto, los que ya hace algún tiempo, militamos en las organizaciones de clase, y vistas las posibilidades de unión que imperan entre los obreros, no podemos dejar como cosa banal, ni transitoria, la unión entre todos los hermanos de clase.

Tampoco podemos dejar de vista a los actuales gobernantes, que desde el triunfo del Bloque Popular y la subida al poder del Gobierno Azaña, que lo hizo por la "acción directa" parece que no se han percatado aún que los obreros están faltos de las necesidades elementales.

Se ha dado un gran paso, no hay duda, pero para ello ha sido necesario que toda esta obra realizada, haya sido impulsada por la extrema izquierda. Obligado el Gobierno a realizarla, importa ahora velar su cumplimiento. Si las organizaciones obreras se hubiesen dormido "sobre los laureles", la amnistía, tan boicoteada, así como la readmisión de los seleccionados, hubiera quedado en el papel. ¿Quién hizo posible la efectividad? El proletariado. Su unión, que ya se está llevando a cabo, hace temblar a las huestes mercenarias que no ven salida posible y su desconfianza llega al extremo de abstenerse a tomar parte en las elecciones de compromisarios, a sabiendas que solo iban a quedar en ridículo.

Por todo ello, en este 1.º de Mayo, el proletariado tiene que hacer acto de presencia. Hay que demostrar una vez más, y a ser posible

## Al reaparecer

Debemos una explicación a nuestros camaradas. Nuestra suspensión fué tan imprevista y tan poco oportuna—lo reconocemos—, que de no haber causas de peso mereceríamos la más grande repulsa. Se nos antoja creer que muchos nos comprendieron, pero no ignoramos que algunos—la minoría en este caso es respetable—, calificó la suspensión de desertación y en descargo nuestro, es justo que coloquemos los puntos en sus sitios.

¡ADELANTE! apareció en mayo de 1935, porque las exigencias políticas del momento, reclamaron nuestra presencia. Vivíamos instantes de agitación y de lucha en los que la voz juvenil necesitaba estar presente, y...—¿por qué no decirlo?—a nuestro alcance no pusieron, los que bien podían hacerlo, medios que sirvieran para desarrollar nuestra labor. Así tuvimos que lanzar ¡ADELANTE! a la calle, sin preparación y con un quebranto económico, motivado por los sucesos de Octubre, en la caja de la Juventud Socialista. En estas circunstancias era difícil el actuar y a pesar de ello, a fuerza de sacrificios nos desenvolvimos más de seis meses, después de los cuales tuvimos forzosamente que desaparecer.

Hoy de nuevo venimos a ocupar el puesto que dejamos vacío. Fué un alto en el camino que al continuarlo podemos enorgullecernos en decir que de verdad no existió. Marxistas convencidos, si no en la prensa en nuestra labor cotidiana dimos color a las necesidades y deseos que nos animaban.

Para ello, no podíamos regatear medios, y así lo hicimos, aunque más de una vez fuimos objeto de ataques que sufrimos con gran resignación. Es que para unos los acontecimientos históricos, son pura fantasía de imaginaciones pobres y las necesidades que nos plantea la realidad cada día, y la actitud que en relación a ellas adopta el proletariado, afán de exhibicionismo o puro modernismo. Pero nosotros que sabemos que esto no es así, que estamos convencidos de que de esta opinión no participa la clase oprimida, adoptamos actitudes claras, nobles y justas, ante las que se rebelan—la culpa no es nuestra—algunos teóricos del marxismo, un poco pasados de moda, con los cuales, aún no queriendo hemos tenido que pechar.

Nadie con más interés que nosotros en conservar la amistad profunda con todos los militantes obreros. De ello hemos dado pruebas repetidas veces. Y tanto mejor si pudiera ser compenetración; pero para ello no estamos dispuestos a dar la espalda a la realidad.

De este modo ¡ADELANTE!, o mejor la Juventud Socialista de Mahón por medio de ¡ADELANTE!, continuará su ruta trazada, fiel a la posición política mantenida siempre y que reafirmamos en nuestro primer número. No perdiendo empero la esperanza de que esta vez seremos mejor comprendidos y, quien sabe, si compartidos en la gran tarea de llevar al proletariado al triunfo de la lucha final.

Y así saludamos a todos con el puño en alto.

JUAN LOPEZ MORILLO

Director

con más entereza que en años anteriores, su soberanía y su fuerza.

Y cuando haya cundido el ejemplo que dan los jóvenes fundiendo

sus organizaciones, hasta llegar a formar una sola central, después se habrá dado el paso decisivo, para la emancipación redentora. ¿Que para

ello es necesario eliminar a los líderes que aun existen, y que hacen retardar las ansias de las masas? Pues hágase en buena hora. A nadie le va a pesar, si con ello se consigue estrechar los lazos entre los trabajadores.

¡Jóvenes, obreros, trabajadores todos, los que en el taller dejais vuestras fuerzas, y los que en la oficina desarrollais vuestra inteligencia, apresuraos a unir en este destacado día, vuestras energías, en común esfuerzo, para lograr el bienestar de unos y otros! Y así con la cabeza erguida, levantad los brazos y cerrad el puño, para que tan fausto día, señale la victoria final.

GASPAR MELSION

## La unidad del proletariado

Para los jóvenes que seguimos con gran interés el desarrollo evolutivo de los pueblos, no nos pueden pasar desapercibidos los momentos caóticos por que atraviesan los estados capitalistas del orbe; y cómo se desenvuelve el proletariado mundial con relación a la estructura de su país.

Por lo que a España respecta, podemos decir con orgullo, que hemos sido los jóvenes, los primeros en percatarnos del momento histórico por que atraviesa. Intensificando por ello una labor árdua a fin de conseguir la unión de todos los obreros sin distinción de ideologías.

Esta labor, desde luego, necesita del concurso decidido de todos los sectores del proletariado, y si en un plazo, más o menos breve, hemos conseguido la unión de las Juventudes Comunistas y Socialistas, procurar en todas las esferas y en todos los lugares, el acercamiento de los jóvenes libertarios y si ello se consigue habremos realizado algo efectivo, algo grande.

(Continúa en 2.ª pág.)

Desde luego que nos faltará por hacer lo más grande, algo que haría estremecer de pánico a la burguesía; la unidad sindical. Ya sé que son muchos los voceros que pregonan la imposibilidad de tal objeto, yo no quiero restarles ni darles importancia; lo único que quiero es dejar sentado que las dificultades mayores no surgen, por regla general, de las masas; y sí muy probable de algunos dirigentes que aún no han sabido interpretar con certeza los anhelos del pueblo trabajador.

Cuando el entusiasmo o las ansias de las masas se desborda, no se puede ejercer ningún control sobre ellas, pues si es así, que se cuiden los dirigentes torpedadores de la unidad, ya que fuera muy probable el que se les arrastrara y desenmascarara por el desbordamiento popular. Erigiéndose, las masas, con toda soberanía y virilidad, nombrando a tal efecto dirigentes, a los que demuestran un interés efectivo y trabajan con denuedo por la consecución firme de la tan cacareada unidad.

La U. G. T., por mediación de

Nos complacemos y lo hacemos con orgullo y entusiasmo, en comentar uno de los acontecimientos más grandes en la historia de la juventud española: la unificación de las Juventudes Marxistas de España.

Después de una intensa labor realizada por parte de la Federación Nacional de Juventudes Comunistas y por el Comité Central de la Unión de Juventudes Socialistas de España, ha sido llevada a cabo la unificación.

No obstante el no haberse realizado hasta ahora la unificación de una manera oficial, ésta ya se venía manifestando en todos los actos que tomaban parte los jóvenes. La prueba de ello la tuvimos en los tierrros de Juanita Rico y José de Grado, víctimas del pistolero fascista, los cuales constituyeron verdaderas manifestaciones en las que la juventud marchó estrechamente unida.

Luego el mitin del Estadio de Madrid que constituyó el sello para la unidad de acción. Que más tarde en Octubre los unía en el frente de combate para luchar como un solo hombre contra el fascismo que iba apoderándose de los órganos del Poder.

Por lo que interesa a los diferentes pueblos de esta isla, se puede decir que no existe el problema de la unificación, pero existe en cambio el de la organización de la juventud.

La Juventud Socialista de Mahón, en todos los casos que ha tenido ocasión de expresarse, ha puesto de manifiesto la necesidad de que los jóvenes menorquines se dieran cuenta que ellos, como sus compañeros del resto de España, han sido y siguen siendo víctimas del capitalismo más cruel. Y por lo tanto si no quieren verse humillados y envilecidos por el fascismo, como nuestros hermanos de Italia y Alemania, su deber es ingresar en las organizaciones juveniles y educarse revolucionariamente, preparándose para dar el golpe de muerte a la burguesía.

La juventud menorquina en líneas generales, y conste que es lamentable tener que decirlo, ha estado siempre al margen de los grandes acontecimientos políticos. Así vemos como por ejemplo al producirse un fenómeno ya sea nacional o internacional, esta juventud es la última en darse

## La lucha de clases

Por ignorancia unos, y otros por conveniencia, los hombres que tienen a su cargo la defensa de los intereses patronales han negado siempre que la base de la sociedad actual, como la de las sociedades precedentes, fuera la lucha de clases. Y partiendo de esta negación han calificado de locos, perturbadores y hasta criminales a los socialistas revolucionarios que, ateniéndose a la verdad y a los hechos, han sostenido con firmeza la existencia de aquella lucha y recomendando, por tanto, a la clase trabajadora que la mantenga conscientemente hasta que logre acabar con sus opresores y establecer un sistema social donde la solidaridad haga imposible todo antagonismo entre los seres racionales.

Per más que el Socialismo científico, al hacer su aparición, demostró con la Historia en la mano y una porción de datos suministrados por la gran industria, naciente entonces, que la idea de la lucha de clases era incontrovertible explicase que en aquella época los teóricos de la burguesía, afarrados al antiguo

# Ni un paso atrás

una de sus figuras más representativas, camarada Francisco Largo Caballero, pregona por los ámbitos del país, el deber ineludible de la unidad sindical, pero hasta el momento, entre la C. N. T. y la U. G. T. no existe un pacto, un programa o un acuerdo oficial, que pueda obligar a las Federaciones o sindicatos adscritos a dichas centrales, a laborar conjuntamente y con principios firmes de acuerdos futuros para la unidad de acción completamente orgánica y si ello fuera posible sería mejor, mucho mejor con unidad ideológica.

No puedo terminar este artículo sin rogar encarecidamente a los jóvenes de ambos sexos y de distintas tendencias, que estudien los momentos históricos que vivimos y que piensen y analicen la frase del maestro a fin de darle la mayor efectividad posible: "Proletarios de todos los países uníos".

JUSTO D. IGUALADA

cuenta de la importancia de los hechos, esto claro está exceptuando esta minoría que milita en las organizaciones.

¿Será por la distancia que nos separa del resto de la nación, o por falta de comunicaciones? No. Porque al mismo tiempo que se enteran y se preocupan unos pocos, podrían hacerlo la mayoría.

¿Será porque aquí no se ha llegado al nivel de desesperación a que se ha llegado en otras regiones?

Tampoco creo que pueda ser esto, porque precisamente los más activos no son los más desesperados.

La causa de todo esto, reside en el sentido anárquico e individualista que no tan solo la juventud sino casi todo el proletariado menorquín, está poseído.

He ahí uno de los peores males de la clase obrera: el individualismo. Es precisamente este individualismo, uno de los campos mejor abonados para el fascismo, que, en el momento dado, se aprovechan de la confusión existente, para desviar las ansias de los trabajadores con sus promesas demagógicas.

Nosotros rogamos, ruego que convirtamos en exigencia, a todos los jóvenes organizados o sin partido, que tengan conciencia de clase, que desarrollen una ardua labor de propaganda entre sus compañeros, indicándoles que si quieren ser dignos de un mañana mejor, su deber es unirse y organizarse para la lucha, tomando ejemplo de nuestros hermanos de la península.

Es preciso que los jóvenes se den cuenta del papel que les está encomendado en el porvenir, y se decidan a tomar parte en las luchas venideras en las cuales será necesaria la colaboración de todos, porque para todos serán las consecuencias, sean cuales fueren.

PEDRO GOÑALONS

criterio acerca de la evolución social y nada dispuestos a fijarse en las doctrinas que anunciaban como precisa y fatal la muerte de su clase, la combatieran rotundamente y la tacharan de falsa y absurda.

Cuando no se comprende que ocurra eso es hoy, que el desarrollo industrial, la concentración capitalista y el exceso relativo de producción, habiendo hecho de unos individuos una clase de holgazanes millonarios, y de otros un ejército de esclavos hambrientos, ha desatado en ambos bandos todos los odios y rencores, y puesto a los proletarios en el extremo de rebelarse a todas horas contra la tiranía de los reyes del taller, de la fábrica y de la mina.

¿Dónde existe hoy la conciliación y la armonía entre los asalariados y capitalistas de que nos hablan los economistas burgueses?

PABLO IGLESIAS

31 de mayo de 1889.

## Hay que entregar la tierra a los campesinos

De cada momento se hace más preciso encauzar el problema agrario menorquín, siendo sin duda alguna el auxilio vital que existe, para salvar la situación angustiosa que padece la clase trabajadora de la isla.

La clase campesina, llevada siempre de la ilusión, aspira a ver transformar sus campos hoy desarreglados, incultos y muchos mal cultivados, en forma que rindieran el máximo productivo y proporcionara trabajo y vida a la totalidad de obreros menorquines.

En el campo menorquín, no tienen eco las promesas republicanas y alardes de reforma agraria, que debían redimir al campesinado procurándole tierras y efectos necesarios para su explotación y liberarles del yugo caciquil, transformando la economía agraria, establecer la explotación colectiva y facilitar el sistema cooperativo, como medio de combatir a los intermediarios, verdaderos explotadores...

Debido a la interpretación de las leyes, muchas de ellas son nulas en Menorca, especialmente la relativa al laboreo forzoso que solo tiende a que no queden incultas las tierras que se laboraban al advenimiento de la República, cuando en Menorca se hace preciso la labor forzosa con todas las consecuencias, por hallarse los terrenos semiabandonados desde tiempos inmemoriales que exigen un saneamiento y una labor que permita relevarlos, de la categoría de matizales, a campos de rica producción.

Las expropiaciones de fincas rústicas, se encuentran en estado de completo abandono, existiendo diferentes fincas pertenecientes a la grandeza de España, que necesariamente deben ser expropiadas y cedidas a los campesinos de sus términos respectivos facilitando los ensayos colectivos, sirviendo de espejo y modelo a todo el agro menorquín.

La reforma agraria, por su carácter burgués y su lenta aplicación, terminará con el desengaño de la clase campesina que al verse defraudada en sus aspiraciones y acosada por la falta de trabajo, implan-

tará la verdadera reforma agraria de implantación inmediata, con menos juricidad y más efectividad, que resolvería en completo las necesidades perentorias, que motivan una agónica situación.

Por equidad, por justicia, por derecho y por la tranquilidad de todos los hogares proletarios, es preciso entregar la tierra a los campesinos.

JUAN PONS.

## LARGO CABALLERO

NO NECESITA EL MILITANTE MAS QUERIDO DE LA CLASE TRABAJADORA ESPAÑOLA BIOGRAFIA ESPECIAL. AL PASO QUE OTROS SE CRITINIZAN Y MORALMENTE ENVEJECEN, EL SE REMOZA, SE REFRESCA Y NOS DEVUELVE EL OPTIMISMO.

CABALLERO ES EL SIMBOLO DE LOS AFANES DE LA JUVENTUD REVOLUCIONARIA. SU EVOLUCION DETERMINADA HONRADAMENTE POR LA EVOLUCION DE LAS CIRCUNSTANCIAS HISTORICAS. HACEN QUE, TODAS LAS MIRADAS SE VUELVAN HACIA EL ESPERANZADORAS.

NOSOTROS DECLARAMOS SIN RODEOS QUE ESTAMOS A SU LADO. EL INTERPRETA CON UN VIGOR, CON UNA CLARI-

DAD DE JUICIO ASOMBROSA A SUS AÑOS, LA SITUACION ACTUAL. EL NOS GUIA A LA VICTORIA. ESTAMOS PERSUADIDOS CONCIENTEMENTE PERSUADIDOS, DE QUE EL CAMINO QUE HA TRAZADO ES EL CAMINO A SEGUIR. LE SEGUIREMOS, COMO EL DICE QUE HAY QUE ACTUAR: "SIN CHISTAR, SIN Oponer REPAROS; DISCIPLINADOS FUERTEMENTE; LO MISMO QUE HACE EL ENEMIGO".

LOS JOVENES SOCIALISTAS SALUDAMOS AL "JEFE" DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA Y LE PROMETEMOS ACATAMIENTO CONSCIENTE, DISCIPLINA SIN RESERVAS, PORQUE SOLO CON DISCIPLINA Y ACATAMIENTO LA REVOLUCION ES POSIBLE.

## Respuesta a los provocadores reaccionarios y fascistas

Después del aldabonazo dado por los trabajadores madrileños con la huelga general del día 17, que tuvo por objetivo principal dar una respuesta firme a la provocación fascista del día 16, demostrando que el pueblo está alerta, y que sirvió también de advertencia al Gobierno por su lentitud en adoptar medidas radicales contra las bandas fascistas, no puede negarse una ofensiva del Gobierno contra los nidos de pistoleros y provocadores que son las Asociaciones de Falange Española.

Pero estas medidas de profilaxis no deben limitarse sólo a los pistoleros de F. E.; han de extenderse a Acción Popular, Bloque Nacional, Renovación Española y sus Juventudes, y debe abarcar desde Gil Robles, Primo de Rivera, Calvo Sotelo y Coscullueta a todos los que con su dinero sostienen tales bandas, no olvidando que la Prensa es un arma formidable en manos de estas gentes, que son los peores ene-

migos de la juventud laboriosa.

Sin embargo, sólo pueden considerarse medidas a fondo contra la reacción aquellas que tiendan a destrozarse su poder económico. Mientras en las manos de los reaccionarios esté el hacer morir de hambre a millones de familias campesinas y obreras, dispondrán de un arma peligrosísima.

La celeridad en la aplicación de la Reforma agraria, con la confiscación sin indemnización de las tierras y bienes de la nobleza, grandes terratenientes e Iglesia y su reparto entre los asalariados agrícolas y campesinos pobres, es la medida más eficaz contra los monárquicos y fascistas, contra los que tienen sumida a la juventud trabajadora en el obscurantismo y la miseria. Y esto depende del Gobierno y de la voluntad de acción de las masas, o mejor, de las masas y del Gobierno.

La aplicación íntegra, en breve plazo, del programa del Frente Popular

sería un golpe serio contra los enemigos del pueblo.

Los trabajadores asegurarán su hegemonía sobre las fuerzas del Bloque Popular en la medida en que refuercen su unidad entre sí mismos. Esta es una razón más por la cual es preciso hacer toda clase de esfuerzos para reavivar y extender las Alianzas Obreras y Campesinas por todo el país, en todos los lugares.

Una amplia red de Alianzas Obreras y Campesinas que sean el tronco en torno al cual se agolpen todas las fuerzas populares, complementadas con unas milicias de masas que defiendan las conquistas del pueblo, son la seguridad más firme del aplastamiento del fascismo y la reacción y de la marcha más rápida hacia nuevas situaciones.

Del ritmo de esta marcha, y sobre todo de la organización de nuestras fuerzas para ella, depende que también en España llegue pronto el día en que los jóvenes tengan asegurado el pan, el trabajo, la cultura y el deporte.

## Suscripción pro ¡Adelante!

Recaudación	24'00
Pedro Goñalons Fons	3'00
Juan López Morillo	2'00
Floreal Barber Píris	2'00
Antonio Serra	0'25
M. Pilsen	1'00
Gaspar Melsión Pons	1'00
José Caules Juan	3'00
Gaspar Ferragut	0'50
Cristóbal Pons	0'25
José López Morillo	1'00
Francisco L. Pons	1'00
Juan Arboná Magno	2'00
Juan Lombarte	1'00
José Plazuelo	2'00
José Morillo	2'00
Zoilo Arbona	1'00
Parsons Pons	1'00
Enrique Mercadal	1'00
Juan Pons Mercadal	0'50
Juar Carreras	1'00
N. N.	0'25
Recaudado conferencia	7'00
	57'75

## Extraña coincidencia (?)

«La Voz de Menorca», diario republicano (?) número 1 y órgano local de los straperlistas, ha coincidido otra vez con «El Bien Público», diario monárquico local, y con el «A B C», diario de los fascistas analfabetos, en atacar a los socialistas (¡qué raro!), y al efecto ha copiado de este último unos comentarios plenos de baba inmundasobre un acuerdo de la Agrupación Socialista madrileña. ¿De acuerdo tal gentuza? En verdad, que nos extraña.

# Ninguna contemplación con los provocadores reaccionarios y fascistas

# Exigimos justicia para los presos de La Mola

VICTORIA PIRRICA

## Los ediles intangibles

Para los habitantes liberales de Menorca y especialmente para el proletariado, resulta punto menos que imposible convencerse de la victoria obtenida el 16 de Febrero por el Frente Popular. Ni de Mahón, capital de la isla, ni mucho menos de los pueblos, han desaparecido los modos y las mañas que, si no por designio de los gobernantes, por imposición de las masas populares, van siendo barridas de de todos los lugares de la península. De todos los lugares de la península, incluso del propio archipiélago balear; como ocurre, por ejemplo, en Mallorca, en donde la autoridad gubernativa entiende, muy justamente, que los gobernantes del Frente Popular deben desterrar de la vida pública esa política de compadrazgo y tertulia pueblerina que condenó el señor Azaña diciendo que "en política no existen los amigos".

Pero, por lo visto, esa consigna del actual Jefe del Gobierno no encaja en la paradisiaca placidez de la "isla blanca y azul" en donde solo existe la política para los amigos, precisamente. Si así no fuese, a estas horas todos los Ayuntamientos de la isla habrían sido sustituidos por Comisiones gestoras, como se ha hecho en todos los pueblos de España en donde así lo han demandado los intereses del Frente Popular.

Que con ello hubiere ganado prestigio la política de la coalición republicana-obrera, triunfante el 16 de febrero, es indudable; que el Ayuntamiento de Mahón no estaría jugando un tira y afloja con el hambre de los parados forzosos, es también casi seguro; que en el Municipio de Villacarlos se habría aquilatado la utilidad de su matadero estilo Chicago, como igualmente si es o no exagerado el excesivo aumento de los impuestos, no cabe en ello la menor duda; y que en Mercadal, Ferrerías, etc., se contaría con unos gestores identificados con el Frente Popular, y no con unos ediles por la gracia de Lerroux o por el espíritu santo de Gil Robles, es cosa que seguramente nadie puede poner en duda. Pero esas sustituciones hubieran producido alargamientos de caras y ruptura de amistades, agriando un poco nuestra paz arcáica que seguramente desconocía Azaña cuando esta-

Mientras haya un solo camarada preso, uno solo, que por las circunstancias que sea no goce en estos momentos de libertad, no descansarán los jóvenes socialistas. Lo hemos dicho otras veces. Queremos repetirlo hoy que las circunstancias nos brindan medios para ello, Decirlo, y decirlo fuerte, para que el eco de nuestra voz, sea como aviso presente de agitación.

Es lamentable, más que esto, vergonzoso, tener que registrar en estas columnas, el hecho de que después del triunfo electoral izquierdista y por consiguiente de la AMNISTIA, exigencia impuesta por la voluntad popular, todavía dieciocho compañeros, estén privados de libertad, pudriéndose en las mazmorras del castillo de La Mola.

Desde luego, no ignorábamos que la amnistía sería boicoteada por las autoridades militares, la mayoría gente reaccionaria. Ya «El Socialista» lo denunció oportunamente. Pero de ahí a que el Gobierno aferrado a la malla jurídica del Estado, no adopte resoluciones urgentes y categóricas va un abismo.

La pasividad en este sentido de los gobernantes, es traición, traición al afán de justicia que reclamó con su voto la ciudadanía.

Ante estas actitudes el pueblo debe reaccionar. Cabe hacerlo, arrastrando consigo todas las consecuencias. Por algo las organizaciones obreras y socialistas, condujeron el hecho por cauces más que legales, de transigencia continua, Nadie puede ignorar esto. Las autoridades menos que nadie. Saltan a la vista las platónicas protestas de «Justicia Social» y «Fructidor». Más hoy debe terminar tal actitud. Hay que arrancar de las mazmorras de la fortaleza de La Mola a los compañeros que en justicia deben estar desde hace tiempo, entre nosotros. Nadie y en nombre de nada, puede retenerlos. El Estado soy yo: es el pueblo, fué el grito que triunfó el 16 de febrero; y este Estado los amnistió. ¿En nombre de qué, pues, se les retiene?

En el rostro de todos y cada uno de los obreros debe salpicar el cieno de la iniquidad. Recójense pues los pusilánimes, y enseñen el pecho y aprieten el puño los dignos y conscientes. Lo reclama la solidaridad.

No es digno un pueblo, que ante la burla, calla y se conforma.

Los jóvenes socialistas dan el toque de alarma. ¡HAY QUE ARRANCAR, POR DIGNIDAD, DE LA FORTALEZA DE LA MOLA, A LOS DIEZ Y OCHO COMPAÑEROS QUE SUFREN CONDENA POR DEFENDER LA LIBERTAD DE TODOS!

J. L. M.

## La historia se repite

Copiamos de "Justicia Social" del 19 de Mayo de 1934:

"El Gobernador Civil de Baleares no cumple con su deber al no sancionar debidamente la sistemática inasistencia de los concejales a las sesiones del Ayuntamiento de Mahón. Si fuera un Municipio socialista, la destitución sería fulminante".

bleció una barrera infranqueable entre la amistad y el correligionarismo. Tentados estamos por decir que el tono áspero de la política española podría suavizarse lubricándola con unas cuantas inyecciones de la encantadora política menorquina.

Como caso excepcional, en Ciudadela existe una Comisión gestora. Y como caso excepcional den-

tro esa Comisión hemos podido apreciar que su Presidente es un perfecto laico gracias a Dios, que se ha mostrado opuesto a las medidas de laicización del cementerio y otras análogas que propugnaban los gestores proletarios. Y es que si Orfeo amansaba a las fieras, el embrujo de nuestra tierra termina por convertir las dentelladas de los clerofagos en celestiales ósculos de la paz.

## Frente Popular

Dos palabras que constituyen un símbolo en los tiempos presentes. Dos palabras llenas de entusiasmo que lograron con el contenido de su fuerza un triunfo esplendoroso.

Todas las personas que vivimos al corriente en las luchas políticas y sociales conocemos perfectamente la necesidad, indispensable en estos momentos, de mantener el Bloque Popular.

Pero en cambio no podemos los mahoneses—sin querer decir que hayan existido malas intenciones—alardear de tener un cuadro que compongan el Bloque Popular en la forma y órdenes que emanaron de los cuadros dirigentes de los organismos superiores y que hubieran podido ser en nuestra ciudad de una gran eficacia dada la capacidad y buena orientación de que vienen precedidos los organismos locales.

Tan solo dos organismos componen el Bloque Popular en nuestra ciudad, Agrupación Socialista e Izquierda Republicana.

La representación de estos dos partidos no puede ser, bajo ningún concepto, la representación popular de un pueblo eminentemente liberal como es el nuestro y en el que, el ideal político nunca puede converger bajo el mismo punto de vista consecuencia de los naturales y distintas posiciones ideológicas.

Hasta el momento presente el Frente Popular de nuestra ciudad no se ha destacado en nada para dar señales de vida como podía haberlo hecho en el desensolvimiento de su vida social y política.

Si los dos partidos que componen el Frente Popular quieren salir un poco airosos en su cometido aun tienen tiempo para ello.

Con la destitución fulminante de nuestro menguado y desacreditado Ayuntamiento habría dado un paso grande y salvado unos escollos que le permitirían obrar con amplitud para abordar el pavoroso problema del paro forzoso y que a nosotros se nos antoja de facil solución por lo que respecta a nuestra ciudad.

La marcha ascendente experimentada todos los días en el seno de la política española hace que nos sintamos más fortalecidos y que esperemos el resultado del Frente Popular único representante de la voluntad nacional.

Esperamos que el pequeño Frente Popular de nuestra ciudad sabrá obrar en consecuencia a la voluntad del Comité Nacional.

De ello depende su acierto o su fracaso.

JOSE CAULES JUAN